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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、农村人居环境整治的工作原则之一是，坚持因地制宜，突出分类施策。同区域气候条件和地形地貌相匹配，同地方经济社会发展能力和水平
相适应，同当地文化和风土人情相协调，实事求是、自下而上、分类确定治理标准和目标任务。上述工作原则的哲学根据是（ ）。

①矛盾普遍性和特殊性是统一的

②事物之间存在着因果必然联系

③任何事物的矛盾都具有特殊性

④解决矛盾的方式都具有特殊性

 A．①③

 B．③④

 C．②④

 D．①③④

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

①③正确，矛盾的普遍性是指矛盾存在于一切事物中，存在于一切事物发展过程的始终，事物始终在矛盾中运动。矛盾的特
殊性是指各个具体事物的矛盾、每一个矛盾的各个方面在发展的不同阶段上各有其特点。矛盾的普遍性和特殊性是辩证统一
的关系：矛盾的普遍性即矛盾的共性，矛盾的特殊性即矛盾的个性。任何现实存在的事物的矛盾都是共性和个性的有机统
一，共性寓于个性之中，没有离开个性的共性，也没有离开共性的个性。“坚持因地制宜，突出分类施策”是具体问题具体分
析，体现了矛盾的特殊性。“同区域气候条件和地形地貌相匹配，同地方经济社会发展能力和水平相适应······”体现了矛盾普
遍性和特殊性的统一。

②错误，在事物的普遍联系中，引起某种现象的现象就是原因；被某种现象所引起的现象就是结果。在事物因果联系的长链
中，任何原因都必然引起一定的结果；任何结果都是由一定的原因引起的。选项表述正确，但与题干无关。

④正确，矛盾的特殊性是指不同事物有不同的矛盾、具体事物的矛盾及每一个矛盾的各个方面都有其特点、各个具体事物的
矛盾及每一个矛盾的各方面在发展的不同阶段也各有特点。这种特殊的矛盾构成一事物区别于他事物的特殊本质。任何矛盾
都有自己特殊的质，不同质的矛盾只有用不同质的方法才能正确解决，所以在处理问题时要具体问题具体分析，即解决矛盾
的方式都具有特殊性。题干中的“坚持因地制宜，突出分类施策”正是体现了解决矛盾的方式都具有特殊性。

故正确答案为D。

2、关于我国古代与饮食有关的文化知识，下列说法错误的是：

 A．古人将“束脩”作为学费，其中的“脩”指的是干肉

 B．“五谷”是古人粮食的主要构成，一般指的是稻、黍、稷、麦、菽

 C．孔子提出了多个“不食”，其中，“失饪不食”指不吃不当季的食品

 D．《礼记·曲礼》中要求“毋咤食”，指的是咀嚼时不要作出响声

〖正确答案〗
C
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〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项正确，在古代，学生拜师学艺有一套严格的礼仪规范。学生入学时，要行拜师礼。据《礼记·少仪》记载：“其以乘壶酒、
束脩、一犬赐人。”郑玄注：“束脩，十脡脯也。”束脩就是十条干肉。

B项正确，“五谷”一词，一般认为最早见于《论语·微子》中的“四体不勤，五谷不分”。我们现在能够看到的最早的“五谷”的解
释，源于《汉书·食货志》，指出“五种”（即五谷）为稻、黍、稷、麦、菽。

C项错误，孔子提出的食品安全“五不食”原则是：“食饐而餲，鱼馁而肉败，不食。色恶，不食。臭恶，不食。失饪，不食。
不时，不食。”其中“食饐而餲，鱼馁而肉败，不食”指陈旧霉烂的粮食、腐败变质的鱼和肉类不能吃；“色恶，不食”指有悖于
正常颜色的食物不能吃；“臭恶，不食”指有悖于正常气味的食物不能吃；“失饪，不食”指烹调失当的食物不能吃；“不时，不
食”指不按节气上市、不按时机收获、不时新的食物不能吃。

D项正确，“毋咤食”是古代食礼之一，指咀嚼时不要让舌头在口中作出响声，主人会觉得你是对他的饭食表现不满意。

本题为选非题，故正确答案为C。

3、近年来自热小火锅因其便捷美味的特性被广大消费者所喜爱，其加热原理是利用发热包内的物质与水接触，释放出热量，从而使得上层食材
锅内的食物吸收热量后温度升高。下列最有可能作为发热包物质的是：

 A．氧化铜

 B．生石灰

 C．石灰石

 D．高锰酸钾

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考察科技常识。

A项错误，氧化铜是一种无机物，化学式CuO，不溶于水，与水接触后不会产生热量。

B项正确，生石灰，又称烧石灰，主要成分为氧化钙（CaO），生石灰能够与水反应，生成熟石灰（氢氧化钙 ），
同时放出大量热量。自热火锅的发热包中可加入生石灰，与水接触后产生大量热量，从而煮熟食物。

C项错误，石灰石主要成分为碳酸钙（ ），大量用于建筑材料、工业原料。不溶于水，与水接触不产生热量。

D项错误，高锰酸钾是一种强氧化剂，化学式为 ，溶于水。高锰酸钾溶于水后形成紫红色溶液，热量变化不明显。
且高锰酸钾有一定的腐蚀性，吸入后可引起呼吸道损害，浓溶液或结晶对皮肤有腐蚀性，对组织有刺激性。

故正确答案为B。

4、下列教学行为与体现的教学原则对应不正确的是：

 A．陈老师在讲完一节课后，会给学生布置与上课内容相关的作业——巩固性原则

 B．王老师在上新课时讲到“镭”这一元素，向同学们介绍了居里夫人和镭的故事，同学们深受教育——启发性原则

 C．刘老师对马虎的学生，注意抓他们的学习习惯，对课堂反应不积极的学生，激励他们主动回答问题——因材施教
原则

 D．李老师在讲《黄河大合唱》一文时，为了让学生更好地感受到《黄河大合唱》的气势，播放了对应歌曲——直观
性原则

〖正确答案〗
B
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〖答案解析〗

本题考查管理常识。

A项正确，巩固性原则是指教学中使学生在理解的基础上，将知识、技能牢固地保持在记忆中，达到熟练程度，需要时能及
时、准确地再现。巩固知识、技能的主要方法是复习和练习。运用已经学过的知识解释新的事实或解决实际问题，是最有效
地巩固旧知识的方法。陈老师布置与上课内容相关的作业是为了让学生复习课堂上所学的知识，体现了巩固性原则。

B项错误，启发性原则是指在教学中教师要承认学生是学习的主体，在教学工作中依据学习过程的客观规律，运用各种教学手
段充分调动学生学习主动性、积极性，引导他们独立思考，积极探索，自觉地掌握科学知识、提析和解决问题的能力的教学
原则。王老师介绍居里夫人和镭的故事没有体现出学生是学习的主体。

C项正确，因材施教原则是指教师要从学生实际情况、个别差异出发，有的放矢地进行有差别的教学，使每一个学生都能扬长
避短，获得最佳发展。刘老师对不同的学生注意加强他们的不同方面，体现了因材施教原则。

D项正确，直观性原则是指教学中引导学生直接感知事物、模型或通过教师形象语言描绘学习对象，使学生获得感性认识。
反映了从感性到理性的认识发展规律。李老师播放《黄河大合唱》属于直观性原则的电教应用中的语言直观。

本题为选非题，故正确答案为B。

5、根据历史常识判断，以下表述正确的是（　　）。
 A． 南宋时期，金、宋以黄河、大散关一线为疆域分界线

 B． 随着楚汉相争的结束，中国历史上的战国时期也终于走到了尽头

 C． 商鞅变法以军功制打破世袭制，以分封制取代郡县制，成功打击了封建旧贵族利益

 D． 陈胜吴广大泽乡起义喊出了中国农民起义的第一声口号“王侯将相，宁有种乎”

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
A项错误，南宋时期，金、宋以淮水至大散关一线为界；B项错误，楚汉相争结束后，刘邦建立西汉王朝，秦朝灭亡，而战国
时期是指公元前475年～公元前221年，从韩赵魏三家分晋开始到秦始皇统一天下为止；C项错误，商鞅变法以军功制打破世
袭制，以郡县制取代分封制，打击了奴隶主贵族的利益，促进了封建经济的发展。

6、党内法规体系建设是一个久久为功、持续推进的历史过程。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上宣布，我们党已经“形成比较
完善的党内法规体系”，下列关于中国共产党党内法规体系的说法错误的是：

 A．党章是所有党内法规的源头，是制定一切党内法规的基础和依据

 B．党内法规使用党章、准则、条例、规定、办法、规则、细则7类名称

 C．党内法规草案形成后，应当广泛征求意见。征求意见可以采取书面、座谈会、论证会等形式，但不宜采取网上征
询的方式

 D．党内法规体系以“1+4”为基本框架，即在党章之下分为党的组织法规、党的领导法规、党的自身建设法规、党的
监督保障法规四大板块

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，《中国共产党党内法规体系》指出：“党内法规体系的框架构成，党章是最根本的党内法规。党的一切制度是从党
章开始的，党章是所有党内法规的源头，是制定一切党内法规的基础和依据。”

B项正确，《中国共产党党内法规体系》指出：“党内法规使用党章、准则、条例、规定、办法、规则、细则7类名称，现行有
效党内法规中，党章1部，准则3部，条例43部，规定850部，办法2034部，规则75部，细则609部。”

C项错误，《中国共产党党内法规制定条例》中指出：“党内法规草案形成后，应当广泛征求意见。征求意见范围根据党内法
规草案的具体内容确定，必要时在全党范围内征求意见。征求意见时应当注意听取党代表大会代表和有关专家学者的意见。
与群众切身利益密切相关的党内法规草案，应当充分听取群众意见。征求意见可以采取书面形式，也可以采取座谈会、论证
会、网上征询等形式。”

D项正确，《中共中央关于加强党内法规制度建设的意见》规定，党内法规体系以“1+4”为基本框架，即在党章之下分为党的
组织法规、党的领导法规、党的自身建设法规、党的监督保障法规四大板块。

本题为选非题，故正确答案为C。

7、2009年7月7日，中粮集团有限公司联合私募股权投资基金厚朴投资公司，以现金每股17.60港元，出资逾61亿港元，入股蒙牛乳业，并以约
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20%持股比例成为第一大股东。
中粮集团作为蒙牛股东，下列观点错误的是（　　）。

 A． 对股东大会作出的公司合并、分立决议持异议的股东，要求公司收购其股份

 B． 不得退股

 C． 有权查阅公司财务会计报告

 D． 按股份份额获得股利和其他形式的利益分配

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项，应当是除法律、法规规定的情形外，不得退股，而不是一直不能退股。

8、下列诗句所描述的现象与其原理对应正确的有几项：

①飞流直下三千尺——能量守恒定律

②满架蔷薇一院香——分子的运动

③潭清疑水浅——光沿直线传播

④长河落日圆——光的反射

 A．1

 B．2

 C．3

 D．4

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

①正确，能量守恒定律是指能量既不会凭空产生，也不会凭空消失，它只会从一种形式转化为另一种形式，或者从一个物体
转移到其它物体，而能量的总量保持不变。“飞流直下三千尺”意思是高崖上飞腾直落的瀑布好像有几千尺，水从高处落下，
重力势能转换为动能，符合能量守恒定律。

②正确，分子的运动是指分子永不停息地做无规则运动。“满架蔷薇一院香”意思是满架蔷薇惹得一院芳香，是因为蔷薇花香
中含有的分子是在不断运动的，向四周扩散，使人们闻到蔷薇花香，符合分子的运动。

③错误，“潭清疑水浅”意思是潭水清澈见底，感觉潭水很浅，原因是光线发生折射，当光线从水中斜射入空气中时，折射光
线会远离法线，因此，人会感觉池底的位置上升，潭水变浅，与光沿直线传播无关。

④错误，“长河落日圆”意思是无尽黄河上落日浑圆，诗人观察到的落日并不是太阳的实际位置，而是光线经过不均匀的大气
时发生了折射形成的虚像，太阳的实际位置在地平线以下。

故①②对应正确，③④对应错误。

故正确答案为B。

9、面对错综复杂的国际国内形势，我国必须保持一个较快的发展速度。就当前我国面临的情况来看，要保持较快的发展速度，必须依靠（　
　）。

 A． 企业增加产品数量

 B． 国家增加对企业的投资

 C． 扩大生产规模

 D． 集约型的经济增长方式

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项正确，集约型经济增长方式是指依靠生产要素质量和使用效率的提高，以及生产要素的优化组合，通过技术进步，提高
劳动者素质和增加资金、设备、原材料的利用率等来实现经济增长的方式。当前我国要保持较快的经济增长速度，不能再依
靠粗放型的经济增长方式，而只能依靠集约型的经济增长方式。ABC三项错误，增加产品数量、增加对企业的投资、扩大生
产规模都属于粗放型经济增长方式，对一个国家的长远发展是不利的。
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